

doi:10.13582/j.cnki.1674-5884.2015.06.006

“翻转课堂”在我国的阻滞因素及突围策略探究

邓丽, 李山林

(湖南科技大学 教育学院, 湖南 湘潭 411201)

摘要:起源于美国的“翻转课堂”作为一种新型的教学模式已经风靡全球,对我国当前的教育教学也产生了巨大影响和冲击力。我国部分学校也开始尝试翻转教学,但受师资队伍的技能与素养、学生自主学习能力、实施条件的支持力度等多方面阻滞因素的制约,并没有完全彰显出其应有的教学效果。中国的教育想要借助“翻转课堂”来真正实现向传统教学模式的转型,就必须寻找新的突围策略:优化师资队伍,提升学生能力,整合教育资源。

关键词:翻转课堂;阻滞因素;突围策略

中图分类号:G424.1

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2015)06-0020-03

网络技术迅速发展的今天,以互联网、大数据、云计算、慕课(MOOC)、微课等为代表的新一代信息技术使得当今社会步入一个多元化的时代,它们正日益丰富并改变着目前的教学模式与学习方式。“学生课前通过视频学习知识、课堂上再完成知识内化与巩固”的“翻转课堂”在这种背景下应运而生,并以迅猛之势席卷全球,为我国现代教育教学方式的革新指引了新的方向,开拓了新的视野。因此,凸显“翻转课堂”教学模式显著的特色与优势,用以改造中国灌输式教学和精英式教育,的确是一种战略性选择。

1 “翻转课堂”的内涵

“翻转课堂(Flipped Classroom 或 Inverted Classroom)”又称反转课堂或颠倒课堂,就是与现代教育信息技术相结合,任课教师精心为学生提供短小精炼视屏让学生课前自主学习,课堂内师生、生生之间再进行面对面平等对话与探讨的一种开放式新型的教学模式^[1]。即变传统教学“课堂授课+课后练习”为“课前听课+课堂指导”。它颠覆了以教师为中心的传统教学理念和班级集体教学的传统教学流程。教师的角色不再是“高高在上”的管理者与权威者,而是以“教练”“知己”“学者”和“导演”等新的角色出现,目的在于帮助学生完成知识的内化,让学生的创造能力和个性得到充分发挥。学生也由原来知识被动的接受者变成自主学习的主人。以建构主义和掌握学习理论为指导的翻转课堂2011年还被加拿大《环球邮报》评为“影响课堂教学的重大技术变革”^[2]。

2 “翻转课堂”在我国实施的阻滞因素

“翻转课堂”不仅仅是教学流程的重构,更重要的是知识观、学生观、课堂观、教学观的全新扭转。在实施的过程中,“翻转课堂”的教育教学面临着来自主客观等各方面阻滞因素的影响。

2.1 “翻转课堂”中教师自身素养的欠缺

“翻转课堂”作为新兴教学模式的贯彻与实施离不开广大教师的参与及配合,更离不开教师教育理念的革新和自身角色意识的转换。然而,由于教师自身综合素养的欠缺,阻滞了“翻转课堂”在我国实施进程的力度与成效。

首先,教师传统教育理念难以革新。“学而优则仕”这种传统的教育价值观虽然现在已经淡化了很多,但中国教师教学的最终目标还是在为培养和选拔精英做准备,还是没有脱离应试教育的传统教学模式误区。所以目前仍有部分教师在课堂上秉持以教为主的教育理念,填鸭式灌输知识给学生,忽视学生的个性差异和认知水平等。受这种传统观念的桎梏,教师很难放宽心态在课堂上和学生进行平等的对话与交流,教师的威严还是让学生远而敬之。

其次,教师多重新型角色转变的不适应。“视频—课堂—教师”式的“翻转课堂”中,教师的角色更像导师、知己、教练,更多的是给学生思考和成长的空间。而我国目前很大一部分教师在教学实践中很难做到这种多重教师角色转变,教师习惯于做讲台的主人和课堂的主角。很大一部分教师在交谈中吐露了自己很难做到全新角色转变的心声,如“害怕自己没有亲身给学生授课,让学生自己课前自学,不能放心”“学生课前完全自主学习怎能保证学习质量”等。不难看出教师对学生的自主学习自觉性和能力不够放心和自信,对自己多维度角色的转变还是持一种保守心态,并不能全然释怀。

2.2 “翻转课堂”中学生参与度不够

“翻转课堂”的教学不仅为学生自由、自主地学习提供了良好的契机,而且其实施也对学生提出了新的要求。学生自主学习能力的大小、课堂主动参与程度也是制约“翻转课堂”在我国顺利施展的重要阻滞因素。

首先,学生自主学习能力不足,课堂讨论流于形式。一方面,“翻转课堂”不再是传统的师生之间面对面进行知识的传授,而是学生课前通过自主学习视频,在学习的过程中做好知识的归纳与总结,任课教师再组织大家一起在课堂上集体讨论,一系列的学习活动对学生的自主学习能力提出了很高的要求。而我国的大多数学生已经习惯依赖于教师在课堂上的讲解,不知道如何主动地去自主学习和获取知识。另一方面,“翻转课堂”着重于教师在课堂上授之以渔,强调学生之间的交流与合作,但是我国大部分的学生不热衷于发挥自己的主观能动性去解决课堂上遇到的一些问题,教师要求学生在课堂上相互讨论变成学生之间随意交流的场景,使得课堂讨论流于形式。

其次,学生课后学习自制力不强,课堂合作意识薄弱。一方面,随着现代高新技术的迅速发展,学生自主学习的软件日益丰富和多元化,学生处于青少年时期,好奇心强,禁不住网上各种信息的诱惑,比如游戏等;如果教师制作的教学视频枯燥无味,不能引起学生的学习兴趣,学生可能会选择去干其它事情。另一方面,与国外学生相比,受传统文化、遗传、家庭背景等多方面的影响,我国大部分学生性格较为内敛,不知如何建立信任、大胆主动地与他人合作。因此,学生不善于参与课堂讨论、自主学习、合作性学习、研究性学习等等^[3]。

2.3 “翻转课堂”中缺乏信息技术的支持

“翻转课堂”这种新型教学方式的重构主要依赖于课堂教学技术的不断更新与支持。但家庭经济条件、学校环境、地域差异等软硬件设备条件分布不均衡,是阻滞“翻转课堂”在我国顺利实施的一个重要的客观因素。

首先,网络设施供用分配不均衡。近几年来,我国的经济得到飞速发展,但区域与区域之间的经济发展越发不平衡,贫富差距也越来越大。然而“翻转课堂”的实施需要大量网络信息技术的支持,由于经济发展水平、地域分布的差异,网络信息可能会出现供应不到位、传输信息不顺畅等问题,教师制作视频的质量、学生课后观看视频的效果都还受到一定程度的影响,这在很大程度上影响了“翻转课堂”在我国的顺利实施。

其次,地方学校网络信息硬件设施匮乏。“翻转课堂”的实施需大量网络信息硬件设备支持。虽然我国一直在加大对教育经费投入的支持力度,但很多地方学校的信息学习条件建设环境仍不理想,特别是乡镇中小学。所以,网络信息硬件设施的完善还需要相当长一段时间和过程。

3 “翻转课堂”在我国顺利实施的突围策略

有助于实现教师的个性化教学和学生的个性化学习的“翻转课堂”,虽然在美国取得了明显的成效且影响深远,但是要想真正融入中国的教育领域,全力促进我国课程教学改革的新模式发展,刷新中国原有的教育景象,还需要结合我国教育的现状,突围实施“翻转课堂”一系列的阻滞因素,才能在我国的教学实践中取得卓越成效。

3.1 优化师资队伍

众所周知,“翻转课堂”的精髓在于对教学模式的颠覆,但是它的成功与否关键在于教师是否愿意放弃传统的教学思维与习惯^[4],全方位提升自身素养,形成以“教练”指导促进教学、以“导演”导课促进教学的“翻转课堂”景象。

首先,打造全新的教师角色。在教学手段和学习资源多元化的今天,教师不再只是“传道、授业、解惑”的“教书匠”的角色。一个高明的教师,必须学会“退居二线”,把舞台全权还给学生^[5]。教师应该拥有全新的角色意识,自己不再是“霸占”课堂的领导者,而是以课堂配角、答疑者、引导者的身份出现,把活生生的课堂原原本本的转还给学生,让课堂成为学生彰显个性和表现自我的主场。

其次,树立终身学习的教育理念。在当今快速发展的信息技术和知识日新月异的时代,身为教师要以身作则,用渊博的知识和先进的思想武装自己。不仅要日益革新与学科相关的知识,而且还要学习相关的教育信息技术。要能够适应数字化变革的趋势,运用教育信息软件制作出有味、有爱的教学视频,让学生能够自觉自主地学习,在快乐的学习中提高学习效率。

3.2 提升学生能力

首先,学生是处在成长和发展中的个体,个体主观能动性的发挥对学生自身学习效果的提高至关重要。学生可以在老师的指导下根据自身的学习水平制定日常的学习目标,科学合理地安排、控制学习时间,来达到事半功倍的效果。在课堂上,学生可以自主组织讨论和探讨学习方法,让智慧得以发挥,才能得以施展,学习积极性得以提高。

其次,“翻转课堂”能否取得成功的关键因素之一就在于学生是否具备良好的自主学习能力。只有学生具备自主学习的能力,才能自主制定科学的学习计划,通过教学视频和学习资料主动获得知识,合理安排自己的学习时间。学生在“翻转课堂”的学习模式下应学会做学习的主人,而不是在老师强力监督的情况下去学习,应在这种轻松的学习方式下提高自己的学习能力。

3.3 整合教育资源

首先,“翻转课堂”中,无论是教师的课程视频制作、发布,还是学生的课程视频观看与学习,都离不开计算机与网络技术支持。为此,应加强和完善网络信息技术的建设,加大对地方学校软件、硬件设施的建设,均衡教育资源。

其次,拓展学习软件平台,让学生开展个性化的交流学习。调查数据显示,44.2%的被调查教师认为,实验中主要的困难是缺乏课程资源(如各种教学设备、资料、校内外活动场所等)^[6]。我国要打造属于中国特色的“翻转课堂”品牌,应该而且必须要提供高质量、低成本的课程开发和教学内容,建立师生、生生之间进行QQ互动、在线答疑、邮件交流等网络平台,为学生网上学习提供更多的辅助服务和交流机会。

4 结语

《教育信息化十年发展规划(2010-2020年)》指出:“充分发挥现代信息技术独特优势,信息化环境下学生自主学习能力明显增强,教学方式与教育模式创新不断深入,信息化对教育变革的促进作用充分显现。”^[7]“翻转课堂”正是与现代教育信息技术完美的结合,打造出了全新的教学模式,是以信息技术来促进教与学的完美典范。但是中国的教育教学想要通过“翻转课堂”来实现对传统课堂的真正翻转,必须要通过教育者、学生、完善的信息技术等共同产生合力才能真正实现。

参考文献:

- [1] 朱宏洁,朱赟. 翻转课堂及其有效实施策略刍议[J]. 电化教育研究,2013(8):79-83.
- [2] 何克抗. 从“翻转课堂”的本质,看“翻转课堂”在我国的未来发展[J]. 电化教育研究,2014(7):5-16.
- [3] 付小倩,袁顶国. 中国式“翻转课堂”的实践困境与突围[J]. 现代中小学教育,2014(1):45-48.
- [4] 韩丽珍. 翻转课堂在我国发展的瓶颈及路向选择[J]. 江苏广播电视大学学报,2012(7):41-44.
- [5] 于天贞. 从“主演”到“导演”:基础教育翻转课堂中教师角色转变及其路径[J]. 上海教育科研,2014(5):49-67.
- [6] 唐丽芳,马云鹏. 新课程实施情况调查:问题与障碍[J]. 教育理论与实践,2002(7):52-55.
- [7] 教育部. 教育信息化十年发展规划(2011-2020年)[EB/OL]. (2012-03-20)[2014-12-26]. http://www.edu.cn/zong_he_870/20120330/t20120330_760603_3.shtml.